

# 聚天下英才 谋盛世伟业

## ——浙江实施人才强省战略二十周年侧记

新华社杭州12月28日电 2003年12月29日，浙江省委召开了全省第一次人才工作会议，谋划确定了人才强省的战略。浙江“聚天下英才而用之”翻开了崭新的一页。

20年来，历届浙江省委一张蓝图绘到底，视人才强省为经济社会发展的长策与大谋，让各类人才的创造活力竞相迸发；全省人才增长超千万，为中国式现代化的浙江先行实践注入澎湃动力，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

吸引全球1641个项目报名参赛，其中海外人才项目占比37.3%；300多名海外科学家、博士学历海外留学人员参与实地考察……11月，杭州国际人才交流大会如期而至，这个高规格大会已经持续了15年。

浙江深知人才的重要性。创新之道，唯在得人。得人之要，必广其途以储之。

据《新华日报》12月28日报道 推窗见绿、出门进园，已成为越来越多江苏人的生活日常。记者从江苏省住建厅12月27日召开的新闻发布会上获悉，今年全省建成157处“乐享园林”活力空间，超额完成省政府民生实事任务。各地以口袋公园盘活存量空间，以城市绿道串联山水林园，以林荫步道推动绿色出行，以滨水绿岸重建水岸与市民生活联结，为群众打造了一批可休憩、可健身、可交往的活动场地，受益人群超350万人。

从“以景为主”到“以人为本”。对此，常州市城管局副局长庄铭说：“我们把项目选址由城管部门选定变为公众决定。”常州将口袋公园规划和长效管养同步谋划，建在哪里问需于民，建成啥样市民来定，建设成果群众验收，管护好坏市民监督，使用实效市民评判。城管部门对所有口袋公园每月开展一轮全覆盖考评，常州还为每个口袋公园选聘了“市民园长”，“一园一码”上线了“市民找差随手拍”平台，发现的问题通过“常州市城市运行管理服务”及时监督整改到位。

“乐享园林”是否建在居民心坎上，居民会“用脚投票”。南京市绿

化园林局副局长毛海城说，南京浦口区书香口袋公园地块原先环境杂乱，荒草丛生，蚊蝇飞舞。南京将社区、居民意见落入项目方案，项目建成后，居民纷纷称赞，现已成为周边居民休闲娱乐好去处。

20年前，浙江召开第一次人才工作会议，明确提出“大力实施人才强省战略”。20年来，从“加快建设人才强省”到“高水平建设人才强省”，再到明确把“人才强省、创新强省”作为首位战略，浙江历届省委、省政府一步一个脚印，把人才强省战略嵌入浙江高质量发展的基因。

从2005年起，浙江省市县三级全部成立党委人才工作领导小组，并系统规范建立了市县党政领导人才工作目标责任制，作为省对市县党政领导班子的单项考核。

“浙江很多领导干部提起辖区内的高端人才都如数家珍，这个人才是学什么的，人才所在企业现在处于什么发展阶段，都很清楚。”浙江省委组织部常务副部长谢志远说，“人才报表”和“经济报表”一样，都是浙江各级领导班子毫不懈怠的

重点工作。

功以才成，业由才广。截至2022年底，浙江人才总量达到1481.78万人，比2003年增长4.4倍；每万人口中人才资源数是2898人，比2003年增长了3.83倍。

人才优势正源源不断地转化为发展优势。2022年，浙江省GDP达7.77万亿元，科技进步贡献率达68%。同时，战略科技力量取得重大突破，国家实验室体系实现零的突破并入轨运行，2个国家大科学装置落地建设。

20年来，浙江抓住人才工作的痛点、要点和关键点出实招、干实事，不断创新工作思路、探索工作方法，形成了“一二三四”工作法，以此“放活”“盘活”“激活”“用活”人才。

“一把手”抓“第一资源”，这是浙江建设人才生态最优省的重要保障；紧盯国内和国际“两个人才市场”开放用好，浙江正展现“全球揽

才”的非凡魄力；“三个坚决”（坚决冲破一切影响人才发展的陈旧观念，坚决冲破一切束缚人才发展的做法和框框，坚决冲破一切禁锢人才发展的体制障碍）为人才发展打破思想观念的束缚和体制机制的障碍；“四大体系”构建“近悦远来”的良好人才生态。雪中送炭并致力优化人才发展生态，浙江从人才反映最集中的房子、车子、孩子、本子、票子等“五子”抓起，构建完善了人才发展金融支持体系、人才住房保障体系、学有优教的教育服务体系、全生命周期健康服务体系等四大体系，充分释放浙江温度。

产业引才、人才引才，近年来，浙江通过市场化手段，着力优化人才资源配置，引导各类人才面向改革发展主战场建功立业，促进人才发展与经济社会发展深度融合、互促共进。

### 推窗见绿 出门进园 江苏今年建成157处“乐享园林”



图为南京江心洲居民区前的G03地块口袋公园（来源于网络）

化园林局副局长毛海城说，南京浦口区书香口袋公园地块原先环境杂乱，荒草丛生，蚊蝇飞舞。南京将社区、居民意见落入项目方案，项目建成后，居民纷纷称赞，现已成为周边居民休闲娱乐好去处。

功能复合，场景丰富，是江苏“乐享园林”活力空间的特点。江苏省住

建厅副厅长陈浩东介绍，江苏尊重居民实际需求，加强园林绿地与科教文卫等其他城市公共空间的复合利用，实现功能的拓展提升，营造开放活跃、内涵丰富的活力场景。并因地制宜植入功能相宜的公共服务设施，满足不同人群游憩休闲、运动健身、社会交往等需要，提升社区、街区品质及活力。

### 无人机上海市区商圈 送外卖航线首开

据解放网12月28日消息 在上海五角场商圈点一份外卖，最快多久能送达？答案或许出乎意料：不到10分钟。

27日，上海市区商圈首条外卖无人机配送航线在五角场合生汇至凯德·国正中心开航，用户在该区域附近订购外卖，可选择无人机配送，体验“3公里15分钟达”的服务。

在市区使用无人机送外卖是否安全？美团无人机相关负责人介绍，飞行器在设计上针对安全可靠性的冗余备份方案。具体而言，其智能化调度系统理论上可同时完成每平方公里上千架无人机的调度工作。不论发生任何类型的异常，系统均会在100毫秒内作出判断，最大限度化解飞行安全风险。“我们还引入了多元异构组合导航系统，让无人机学会自己‘看’路，保障无人机可在楼宇间自由平稳地飞行。”

目前，美团无人机已经过数10万次测试飞行，积累了丰富的飞行经验与问题处理能力，最大程度保障了飞行器的使用安全。

当前，上海正持续推进“15分钟社区生活圈”建设，低空经济与“15分钟社区生活圈”的结合，有望成为科技助力实体经济的一种新模式。“未来，我们希望通过无人机的配送能力，让实体零售发挥在地性优势的基础上，拓展新型消费与服务消费边界，扩大服务半径，助力上海‘15分钟社区生活圈’提质扩容。”美团相关负责人表示。

### 安徽启动“无证明城市”建设试点

由“减证便民”升向“无证利民” 拟明年底前全省推行

12月28日，记者从安徽省司法厅获悉，为进一步深化“放管服”改革，优化营商环境，激发市场主体发展活力和社会创造力，近日，安徽省委依法治省办印发《安徽省“无证明城市”建设试点工作实施方案》（简称《实施方案》）。

《实施方案》明确到2024年6月底，马鞍山市、铜陵市、池州市、黄山

市4个试点市基本建成“无证明城市”，其他省辖市可以按照实施方案适时开展试点，力争到2024年底，全省“无证明城市”建设试点工作在安徽全面推行，推动安徽从“减证便民”向“无证利民”的转型升级。

《实施方案》围绕全面梳理“无证明”事项、分类推进“无证明”办

理、规范“无证明”办事流程、建立“无证明”长效机制等四个方面，提出全面梳理证明事项、公布证明事项免提交清单、推动数据共享、落实告知承诺、实施部门核验、健全完善“帮办代办”“自助办”工作机制和建立动态调整机制、建立投诉监督机制、建立信用监管机制、建立服务优化长效机制等10余项具体任务。 据人民网